

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

|                                 |  |      |
|---------------------------------|--|------|
| En Segovia: UNA peseta al MES   |  |      |
| Provi. clase 3 meses, pta. 3.50 |  |      |
| 6                               |  | 7    |
| 12                              |  | 14   |
| Extranjero: 3                   |  | 3.50 |
| 6                               |  | 7    |
| 12                              |  | 14   |

Teléfono, núm. 9

Redacción e Imprenta:

PLAZUELA DE SAN MARTIN, N.º MERO 5.

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, N.º 3

PRECIOS DE ANUNCIOS

Quitar de estimación después de 5 puestas en rotación

La correspondencia a: Administrador de Segovia

AL ADMINISTRADOR

Apartado núm. 25

Más latinismo

Van siendo tan concluyentes las pruebas de afecto que algunos camaradas de raza nos dan, que hasta los periódicos entusiastas admiradores de dichos camaradas, se creen en el caso de poner algunos puntos, sobre algunas íes.

En Argel, hay un periódico titulado Akbar, que por su larga vida y por otras muchas circunstancias, es considerado como órgano oficioso de las autoridades coloniales y por reflexión, del gobierno de la Metrópoli.

Dicho periódico, acaba de dar una prueba de afecto a España, pidiendo que una lápida que existe en una de las principales calles, dedicada al Emperador Carlos V, se arranque y en su lugar, se coloque una conmemorativa de las hazañas del terrible é imponderable Nuredino Barbarroja.

Un diario español, quizá el más afecto a la gran República vecina, después de salvar todo lo que la cortesía acostumbra a poner en salvo, dedica los siguientes párrafos a la iniciativa del rotativo argelino.

«Todo ¿por qué? Porque Carlos V, cuando la expedición de Argel, era emperador de Alemania y por que entonces, Soliman, el gran turco, era amigo y aliado cordialísimo de los franceses. Diez años anduvieron las naves de estos en amable compañía con las de Barbarroja y ya es tiempo de que el famoso pirata obtenga una vindicación.»

«Además, Carlos V invadió la Provenza, puso sitio a Marsella y entró por el Este de Francia con la misma impetuosidad empleada más tarde por los alemanes auténticos.»

«Con tales precedentes, no faltará quien de la historia del Derecho Universal quiera borrar las Siete Partidas, por provenir de Alfonso el sabio, emperador de Alemania que fué.»

«Con lápida ó sin ella, indudablemente proseguirá la figura del vencedor de Pavia

pero hay deseo evidente de molestar á los españoles y en especial, á los muchos miles que después de fertilizar con su trabajo y su sangre las estepas de Argelia, mueren hoy en las líneas del Este por la impertinencia del «Akbar», que sube de punto en los actuales momentos, pues menos que nunca conviene hoy á España lastimar susceptibilidades y ensenarse simpatías.»

«Creemos que lo expuesto es suficiente comentario á un hecho que no puede ser más melancólico y más latinista.»

Desde Riaza

ENTRONIZACIÓN DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.

La entronización del Sagrado Corazón de Jesús en un hogar parece tener la virtud de ser por excelencia la fiesta de una familia cristiana. Queremos significar en ella, dice el reverendo P. Villarino, que deseamos que en nuestras familias reine del todo Jesucristo, y que reine, no por el temor, ni por el interés, ni por ninguna otra cosa, sino por el amor.

El jueves, 18 de Marzo, fué el día fijado por la ilustrada profesora de primera enseñanza de esta villa, para llevar á efecto la edificante ceremonia de consagrar la Escuela de niñas y su hogar al Divino Corazón.

Desde las primeras horas de la mañana pudo observarse que la piadosísima señorita doña Carmen de Miguel quería dar toda solemnidad al acto.

A las cinco de la tarde tuvo lugar la entronización.

Llegados al amplio local de la Escuela vióse se hallaba dispuesto un artístico altar de luces y flores y en él dos magníficos grabados, uno destinado á la Escuela, y para el lugar de la directora, el otro.

El celoso cura-servidor de esta parroquia, D. Jerónimo Silva, asistido de sus coadjutores, hizo el ceremonial propio del acto.

Un numeroso coro de niñas entonó preciosos cánticos al Corazón del Hombre-Dios. Colocado en un trono el cuadro destinado á la Escuela, organizóse la sencilla procesión para consagrar el otro á la habitación de la maestra, quien con sus manos le colocó en su sitio.

Entre los invitados estaban algunas distinguidas señoras y el Circulo de piadosas y simpáticas señoritas de esta localidad.

La emoción y la satisfacción aparecían en todos los semblantes. Allí mismo manifestaron algunos sus deseos de repetir en su casa tan hermosa fiesta.

Felicitemos á la señorita de Miguel por el ejemplo de piedad que acaba de dar, consagrando su Escuela y su hogar al Sagrado Corazón de Jesús.

CORRESPONSAL.

INFORMACION MILITAR

ARTILLERIA

Recompensa. Se han concedido la cruz blanca del Mérito Militar con pasador del profesorado, al teniente coronel D. Alfredo Correa, comandante don Eduardo Ufer Vidal, y capitán D. Antonio Oarubia Anguiano.

Para el retiro

Se modifica la R. O. de 30 de Diciembre de 1912, con el sentido de que el que cumpa la edad de retiro el día primero de mes, no cause baja en activo hasta fin del mismo mes.

CUERPO DE OFICINAS

Destinos.—Escribientes de primera: D. Antonio Rodríguez Goyos, á la Comandancia militar de Alcazarquivir; D. Rafael López Palma, á la Intendencia general; D. Francisco López López, á la Comandancia general de Iruñados; D. Rafael Garzón, á la Intervención general, y D. Eduardo Guñi, al Ministerio.

Escribientes de segunda: D. César Viamonte, á la Capitanía general de la cuarta Región; D. José Ríos, á la séptima; D. Robustiano Fernández Naval, al Gobierno militar de Oviedo; D. Aquilino Jimeno Aspiazua, á la Capitanía general de la quinta Región; D. Santiago Lama, á la Intervención general, y don Juan García Doval, á la Subinspección de la sexta Región.

EN EL CASINO DE LA UNION

LA CONFERENCIA DE MAÑANA

Un nuevo acto de cultura se celebrará mañana en el salón de fiestas del Casino, estando á cargo de don Julián Otero Rubial y D. Juan Anguita.

El Sr. Otero leerá un trabajo titulado «Itinerario sentimental de Segovia».

No se trata de una obra lírica, como podría creerse por su título.

Es un viaje ameno é interesante por las calles y plazas de Segovia en una noche de luna.

El Sr. Anguita, que es un inspirado compositor y un notable maestro, no se limitará á embelesarnos interpretando algunos trozos de música en el piano que domina con tan rara perfección, sino que también leerá algunas cuartillas explicando las diferentes sensaciones que puedan producir el divino arte, en el ánimo de los oyentes.

EL MATRIMONIO RELIGIOSO

Los párrocos, notarios eclesiásticos

Importante Real orden

La Gaceta inserta hoy una importante Real orden del ministerio de Gracia y Justicia, que dice así:

«La Real orden de 8 de Febrero de 1913, interpretando, en parte con acierto, en parte con error, el artículo 48 del Código civil, ha provocado multitud de reclamaciones y aun de expedientes, muchos de los cuales se han ido acumulando en este ministerio esperando una resolución que exige, ó la aplicación estricta de la Real orden ó de un criterio más en armonía con el principio que inspira el artículo citado del Código.

Es indudable que éste obliga á que sean acreditados la licencia y el consejo para la celebración del matrimonio por medio de un documento y no por la simple manifestación verbal, que con innegable abuso venía surtiendo efectos legales; y en este punto, la Real orden de Febrero de 1913 era expresión fiel del mandato de la ley.

Pero el error en la Real orden estriba principalmente en negar que puedan autorizar ese documento los párrocos, al igual de los notarios civiles ó eclesiásticos y de los jueces municipales, según reza el mencionado artículo 48, porque en el instante mismo en que el Código civil reconoce la validez del matrimonio religioso y la aplicación á él de los principios y precepto del Derecho canónico y habla expresamente de los notarios eclesiásticos que pueden intervenir, tanto en la celebración del matrimonio como en los actos preliminares ó subsiguientes, del mismo, ha de prestar también su asentimiento, admitiendo como notarios eclesiásticos á aquéllos á quienes el Derecho canónico capacita como tales; y es evidente de toda evidencia que, tanto el Concilio de Trento, ley del Reino, como todas las disposiciones canónicas posteriores hasta el moderno decreto de S. S. Pío X, Ne temere, dan al párroco ese carácter notarial para todos los actos relacionados con el matrimonio, con exclusión de todo otro que no sea el párroco, hasta el punto de que la actuación de un notario de curia ó diocesano ó de cualquier otra denominación ó índole eclesiástica no daría fe, y el matrimonio intervenido por él solamente sería nulo, como nulo es aquel que no presencia y autoriza el párroco, el cual, en realidad, concurre principalmente en calidad de tal notario, puesto que los ministros del Sacramento de matrimonio son los contrayentes, y la intervención del párroco no podía influir en la eficacia del Sacramento, sino en la del contrato que él tiene que conocer y garantizar bajo su fe notarial.

Esta doctrina es tan evidente y son tantos los testimonios que la acreditan, que ni es necesario explicarla con más detenimiento, ni los límites estrechos de una Real orden lo consentirían.

No es posible suponer que los autores de nuestro Código civil ignorasen principios y disposiciones tan claras y conocidas del Derecho canónico, y que al hablar, pues, de notarios eclesiásticos para encomendarles la autorización de documentos relacionados con actos inherentes al matrimonio pudiesen dejar de aludir á los párrocos; y que esta era la verdadera interpretación del Código lo prueba una constante y no interrumpida jurisprudencia seguida en todos los lugares de España desde la publicación de este Cuerpo legal hasta el año 1911, en que se resolvió un caso particular con distinto criterio y dió lugar á la errónea interpretación mantenida en la referida Real orden.

Por todo lo expuesto, Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que la Real orden de 8 de Febrero de 1913 quede subsistente en lo relativo á la necesidad de acreditar para la celebración del matrimonio por documento escrito la licencia ó consejo favorable, siendo sólo derogada en lo que afecta á la prohibición que establece de que los párrocos autoricen dichos documentos, ya que no puede negárseles para estos efectos el carácter de notarios eclesiásticos que exige el artículo 48 del Código civil vigente.»

CONSAGRACION DE UN TEMPLO

El próximo día 25, fiesta de la Anunciación, tendrá lugar en el convento de Carmelitas Descalzas la solemne ceremonia de consagrar la iglesia de la Virgen del Carmen y San Juan de la Cruz.

El día anterior, por la tarde se cantarán laudes y maitines.

La ceremonia de la consagración comenzará á las siete y media de la mañana, con arreglo á las prácticas interesantes señaladas para estos casos; y á las diez y media habrá misa solemne, oficiando el Prelado de pontifical. Terminarán estos actos con la bendición papal y la publicidad de indulgencias.

NOTAS MUNICIPALES

La sesión del sábado

Preside el Sr. Cáceres, y ocupan asiento en los sillones concejiles los Sres. Guajardo, Lozano, Gilarranz, Larios, Well, Rincón y Alcón.

Acta anterior

Después de dar lectura del acta de la sesión anterior, es aprobada ésta por unanimidad.

Gestiones de una Comisión

El alcalde, Sr. Cáceres, da cuenta á sus compañeros de Concejo, de las gestiones que ha venido realizando en Madrid, las que no detalló por conocerlas ya nuestros lectores.

Por último pide para los representantes en Cortes, así como para todos los individuos que formaron la comisión, un voto de gracias, que es concedido.

Las patatas

Se da cuenta de la Real orden publicada en la Gaceta de Madrid y emanada del ministro de Hacienda, sobre subsistencias, declarando como artículo de primera necesidad las patatas, cuya disposición pasa á estudio de la Comisión.

Historia de la Patrona

Don Ildefonso Rodríguez Fernández, solicita de la Corporación la cesión de unos grabados de la propiedad de ésta, para publicarlos en la «Historia antigua de Nuestra Señora de la Fuencisla», próximo á editarse,

y de la que él es autor, lo que le es concedido.

Local para la Normal

La Diputación provincial pide en atento oficio la cesión del local de la Escuela de Bellas Artes, para instalar en él provisionalmente la Normal de Maestros.

Se accede á la petición, después de una pequeña discusión en la que intervienen los Sres. Well, Guajardo y Lozano.

Aceptando unos ofrecimientos

Se aceptan los ofrecimientos que hace D. Doroteo García Moreno sobre cesión al Ayuntamiento de la casa de su propiedad núm. 9 de la calle de Isabel la Católica, bajo el precio de 25.000 pesetas y por cuyo solar ofrece D. Leopoldo Morono 10.000 pesetas.

Asociación de la Prensa

Pasa á estudio de la Comisión de Gobierno interior, la comunicación del presidente de la Asociación de la Prensa segoviana, recabando de la Corporación el apoyo moral y material para esta nascente Asociación.

Arbolado

Se ratifica el acuerdo de la Alcaldía adjudicando á D. Andrés Minguez previo el pago de 695 pesetas, el lote de árboles derribados por el viento en noches pasadas.

Licencia

El concejal D. Roque García solicita licencia por enfermo hasta fines de Abril, la que le es concedida.

Agua

Don Anacleto Gilarranz, presenta una moción por escrito solicitando el empalme de un trozo de tubería desde el fiolato de la Piedad, hasta la calle de Santo Domingo.

Una vez tomada en consideración se la presta la aprobación correspondiente.

Las subsistencias

Se da lectura del artículo 4.º de la Ley de subsistencias sobre enagenación del trigo necesario á las Juntas provinciales de subsistencias, autorizándose al Ayuntamiento para tal fin.

Estado de fondos

Dada lectura del estado de fondos que arroja la existencia en caja de la exorbitante cantidad de 312,25 pesetas se levanta la sesión á las nueve y media.

POR LA PROVINCIA

LA FIESTA DEL ARBOL

DESDE CASLA

Con animación y entusiasmo extraordinarios se ha celebrado hoy en esta localidad, la simpática, culta é instructiva fiesta, titulada del Arbol. Para darle el mayor esplendor, la concurrencia, que era la de todo el vecindario sin excepción, se reunió en el templo; y después de rezar el Santo Rosario y demás, trasladose procesionalmente á la escuela de niños, en donde fueron bendecidas las plantas, dirigiendo acto seguido la palabra á aquéllos, el señor cura párroco, haciéndoles ver la importancia que tenía la obra que iban á realizar, y lo necesario que es el árbol en todas las ocasiones de la vida.

Seguidamente se dirigieron al lugar en donde debía verificarse la plantación, ya de antemano señalado y preparado por el Ayuntamiento, exclusivamente á este objeto.

Dió principio el acto plantando el Sr. Muñoz, párroco de este pueblo, la primera planta, que dedicó al sabio é ilustre Prelado de la Diócesis. Siguiéronle el alcalde, maestro y médico, y á continuación los niños, todos llenos

de alegría y entusiasmo, hasta que lo hizo el último del Colegio. Terminada la plantación, los concurrentes se dirigieron nuevamente al templo y enseguida á la Casa Ayuntamiento, en donde tendría término la agradable fiesta.

En este sitio, hicieron uso de la palabra, el alcalde, maestro y médico titular, exhortando á los niños para que respeten al árbol, y haciéndoles ver las ventajas que el mismo proporciona bajo el punto de vista material, climatológico y fisiológico. Todos ellos fueron aplaudidos por la muchedumbre que llenaba el local, al final de sus discursos.

Se procedió después al reparto de pastas y dulces á todos los niños y niñas de las Escuelas, terminando el acto dentro de la mayor alegría y satisfacción.

Gobierno como el actual, que ha decretado la fiesta que reseño, con el carácter de obligatoria, merece todos mis respetos y alabanzas, pues los niños, á la vez que les sirve de ejemplo y estímulo, aprenden á respetar el arbolado, base indudable de una gran riqueza para España, bien necesitada por desgracia.

Que se repita y podamos verlo al año próximo, desea á todos,

CORRESPONSAL.

19 Marzo.

DESDE DURUELO

En el día 14 tuvo lugar en este pequeño y hospitalario pueblo, la fiesta del árbol.

Una vez reunidos en la Casa Consistorial, los niños y niñas de las escuelas cada uno con un árbol para plantar, izando la bandera nacional y la cruz de la escuela, al mando de su maestro D. Constantino García, parece que se conmovieron los corazones de todo el vecindario y anejos, y en unión de las autoridades, del médico y del cura ecónomo, emprendió la marcha la comisión al lugar de la plantación, donde después de la bendición de árboles por D. Gregorio Martín Abad, cura ecónomo de este pueblo, se procedió á la plantación, reinando una franca cordialidad en tre todos, exteriorizándose el amor al árbol y á los pequeñuelos.

Una vez terminado el acto, todos los concurrentes nos dirigimos á la Casa Consistorial, donde nos tuvieron pendientes de sus elocuentes palabras el señor maestro D. Constantino García, el señor médico D. Segundo Arranz Santiyen, y por último, de señor cura ecónomo, el que hizo un brillante y minucioso relato de lo que es el árbol y el porvenir del mismo.

Después se les obsequió á los niños con pastas y dulces pagados por el Municipio.

Debemos hacer constar que al digno e ilustrado secretario de este Ayuntamiento D. Mateo Casla Jaque, es á quien se debe no en pequeñas parte la celebración de dicha fiesta, habiendo trabajado sin cesar, por la adquisición de los árboles que les ha traído de fuera, hasta el número de 97, y dado lo improbable de sus gestiones que han tenido un resultado tan brillante.

Un amigo del árbol.

Marzo 19, 1915.

EL DIA DE AYER

Las persistentes lluvias retrojeron ayer á la gente, que tuvo que refugiarse por la tarde en los círculos y en los cafés.

Los cultos religiosos del día, en San Sebastián y San Andrés, se vieron muy concurridos.

Al mediodía dió un concierto en la plaza Mayor, la banda de música de la Academia de Artillería.

Las sesiones del cine llevaron numeroso público al teatro Miñón.

Los exploradores segovianos

Por causa del temporal de lluvias, ayer suspendieron los exploradores su anunciada excursión.

Permanecieron toda la mañana en el domicilio social, dedicados á prácticas de scoutismo y ejercicios de gimnasia sueca.

A la una comieron, y después de un breve descanso reanudaron las prácticas hasta las cinco de la tarde, á cuya hora rompieron filas.

Se distribuyeron entre ellos entradas para la función del cine y tarjetas postales con interesantes asuntos aplicados el código del explorador.

Nuestra información en la provincia

La falta de espacio y el mucho original acumulado nos obliga á aplazar hasta mañana la publicación de una extensa crónica relacionada con la grata fiesta celebrada el día de San José en el círculo católico de obreros de San Ildefonso, y otras informaciones sobre la fiesta del árbol, que ha tenido lugar en algunos pueblos de la provincia.

En la Sociedad Económica

El problema de las subsistencias

La Económica de Amigos del País se desahogó el sábado de sus pasados desmayos, y abrió sus puertas para que allí se discutiera un tema de gran interés y palpitante actualidad.

Ante numerosa concurrencia, don Carlos Martín que es tan inteligente tipógrafo como estimable escritor, leyó un interesante trabajo sobre el problema de las subsistencias.

Se ocupó de la situación económica de España en general y de Segovia en particular haciendo atinadas consideraciones sobre la eficacia de ciertas medidas de Gobierno, y apuntando soluciones muy afortunadas para resolver en Segovia la crisis del hambre que se deja sentir.

El trabajo del Sr. Martín fué oído con verdadero interés, y al final recibió el autor muchos y merecidos aplausos.

Después el doctor Gila, cuyo espíritu ecuánime aborda todas las manifestaciones de la inteligencia, disertó con gran competencia y numerosos datos, sobre el precio que alcanzan en Segovia los artículos de primera necesidad, en relación con otros mercados nacionales.

Se detuvo principalmente sobre la carne, demostrando que en esta capital se vende más cara que en Madrid, Valladolid y Avila, á pesar de ser ésta una provincia ganadera; deduciéndose de los datos citados por el Sr. Gila, que el precio elevado que aquí alcanza artículo tan necesario para la vida, como es la carne, se debe en gran parte á los fuertes tributos impuestos por el Ayuntamiento.

Otro dato desconsolador nos dió á conocer el Sr. Gila: en Segovia cada habitante consume por término medio, al día, cuarenta y tres gramos de carne de vaca.

Varias veces fué interrumpida la conferencia del Sr. Gila, por los aplausos de la concurrencia, y al final se le hizo una calurosa ovación.

El tema puesto á debate en la Económica no puede ser más interesante, y seguramente en días sucesivos intervendrán nuevos oradores para disertar sobre el transcendental problema de las subsistencias.

Al final de estas conferencias, se redactarán unas conclusiones, como proponía muy acertadamente el señor Martín, para elevarlos al Gobierno y al Ayuntamiento.

También se habló de nombrar una representación que intervenga en las decisiones de la Junta de subsistencias.

El asunto es de bastante importancia para llamar la atención pública, que debe cooperar eficazmente al mejor éxito de esta campaña.

Después de los prosalimos de la realidad, Otero Rubial (D. Julián) dió en la conferencia del sábado una nota literaria leyéndonos un notable trabajo que titula el autor «Cuando el sol luzca...» y que es un cuadro muy afortunado, rico de vida y de color, de la guerra que arde en Europa, trazando la visión trágica de esas tierras empedradas en sangre, y esas ciudades destruidas por los cañones, campos de desolación y muerte,

sobre los que caen los colores del iris, y entre los que falta el rojo, el color de la sangre que riega los campos y aumenta el caudal de los cenagosos arroyos...

La conferencia resultó muy amena é interesante, constituyendo un gran éxito para sus organizadores.

Mañana empezaremos á publicar en forma de folletón la interesantísima conferencia del Sr. Gila, porque realmente merece ser conocida y divulgada para que la opinión comience á preocuparse algo más de asuntos que tanto importan á la vida de la población.

Teatro Miñón

Cinema

Numeroso público acudió ayer á las dos secciones de cinematógrafo en el teatro Miñón, siendo recibidas con el mayor agrado las películas proyectadas que ofrecían el mayor interés.

Compañía de opereta

Tenemos entendido que en las próximas Pascuas debutará en nuestro teatro una excelente compañía de opereta.

Entre las obras que piensa poner en escena, figura la aplaudida producción *El tren correo*, que obtuvo un indiscutible éxito en Madrid el día de su estreno.

POR LA PROVINCIA

Desde Muñoveros

El Sindicato agrícola.—Fiesta onomástica.

Van muy adelantados los trabajos para constituir en este pueblo el Sindicato agrícola de labradores.

Merced á las gestiones de su digno presidente D. Teodomiro Cuesta, del señor tesorero D. Florentino de Virseda, y del secretario de la Asociación D. Esteban Herranz, muy pronto contará este pueblo con la Asociación más provechosa para el labrador, como es la del Sindicato agrícola, que libraré á sus asociados de las garras del usurero y de otros mil trabas que se ponen al paso del infeliz labrador.

Por el celo y actividad de los tres mencionados señores, serán grandes y no cabe duda, los beneficios que obtengan sus asociados; buena prueba de ello es que, á pesar de no estar todavía debidamente constituido han obtenido provechosas economías en la compra de abonos y garbanzos.

El domingo pasado celebró su fiesta onomástica el rico hacendado de este pueblo, D. Florentino de Virseda, acudiendo á su casa para felicitarle sus numerosos amigos, quienes fueron obsequiados con la espléndida cena, de cuya fiesta guardarán los asistentes grato recuerdo pues traseurrieron las horas muy agradablemente dada la amabilidad que caracteriza al Sr. de Virseda.

Mil felicidades y toda clase de venturas le deseamos al festejado.

19 3 1915.

Desde Santo Tomé del Puerto

De días.—De viaje.—El campo y el tiempo.

Ayer, día de San José, celebraron su fiesta onomástica el virtuoso párroco de esta localidad D. José Ballesteros y la bella y simpática señorita Josefa González, hija de nuestro estimado amigo el practicante D. Bernardino González. A las muchas felicitaciones recibidas con tan fausto motivo unan ambos la nuestra más expresiva.

Procedente de Rascafría (Madrid) ha llegado á esta localidad donde se propone fijar su residencia, la distinguida familia de D. Juan Moreno Bombin.

El tiempo está vario y los sembrados presentan buen aspecto de fertilidad.

CORRESPONSAL.

Marzo 20, 1915.

¿ATENTADO FRUSTRADO?

Un desconocido arrollado por el tren.

Se ha sabido un interesante suceso, sobre el cual se guarda reserva absoluta.

En Correderas (Sierra Morena), el día del regreso de la corte á Madrid, un individuo quiso montar en un tren mixto que debía cruzar con el real, cerca de Córdoba.

Como lo hiciera estando el tren en marcha, se cayó á la vía y las ruedas le seccionaron una pierna y un brazo.

Se trata de un indocumentado. Se le envió á Valdepeñas, donde después de curado, fué interrogado por el juez.

El herido se negó á decir su nombre, ni nada que se refiriera á sus propósitos.

Pero en el delirio de la fiebre, ha dejado escapar palabras suficientes para que pueda considerarse como un anarquista peligroso.

También ha hablado de otros comprometidos.

Se ignora si se le han ocupado armas.

Del hecho se ha dado cuenta á la policía madrileña.

Carnet del reporter

El Prelado á Madrid

Ayer tarde marchó en automóvil á Madrid el ilustre Prelado de la Diócesis Sr. Gandásegui.

Parece ser que su viaje está relacionado con las solemnidades religiosas de la Semana Santa.

Traslado

Han sido trasladados á la Capital general de la quinta región, y á la Intervención general militar, respectivamente, los escribientes de primera clase del Cuerpo auxiliar de Oficinas D. Amalio Jimeno Aspiazu y D. Santiago Souza Hoyos, que prestaban sus servicios en el Archivo general militar.

Petición de mano

En San Sebastián ha sido pedida la mano de la bella señorita María Mier y Lapuerta, hija de la condesa viuda de Grá, para el capitán de Artillería D. Luis Echevarría.

Traslación de un cadáver

Anoche en el tren correo fué trasladado á Asturias el cadáver del director general de los ferrocarriles de aquella región D. Dimas Cabeza, de cuyo fallecimiento nos ocupábamos en nuestro número del sábado.

El cadáver será conducido al cementerio de Pravia, donde recibirá cristiana sepultura.

Acompañóle van algunos miembros de la familia del finado.

De días

Hoy celebra la fiesta de sus días el procurador de estos tribunales D. Julián Casado.

Felicidades.

Recompensa

Se ha concedido la cruz blanca del Mérito Militar á nuestro distinguido amigo el capitán profesor de la Academia de Artillería D. Antonio Orubia y Arguiñano.

Sea enhorabuena.

Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad un niño, la esposa de nuestro amigo el reputado comerciante D. Juan Delgado.

Sea enhorabuena.

Aniversario

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Emilia Flores, viuda de López, y madre política de nuestro buen amigo D. Remigio García, empleado en este Ayuntamiento.

Renovamos á la familia nuestro sentido pésame.

De viaje  
Ha salido para Madrid la distinguida esposa de D. Oduvilio García. —Se encuentra en Segovia nuestro querido amigo y paisano el ingeniero industrial y Fiel Contraste de Lago, D. Luis Carrotero. —Ayer pasaron el día en Segovia los comandantes de Artillería D. Ignacio y D. Luis Maceros.

La guerra europea

El ataque á los Dardanelos

Noticias inglesas

Según el informe oficial, después de haber sido dragadas las minas del Estrecho, la flota franco-inglesa emprendió un ataque general á los fuertes de Gulet, que contestaron vigorosamente entablándose vivísimo fuego de cañón, que duró dos horas, al cabo de las cuales, fueron apagados los fuegos de tierra, si bien á costa de averías en 10 acorazados que fueron alcanzados por el fuego de la fortaleza, sufriendo daños de diversa consideración y con bajas á bordo.

Cuando la flota francesa, que acababa de atacar de un modo brillante, regresaba al punto de partida, el *Bouvet* chocó con una mina, y voló á consecuencia de explosión interior, hundiéndose el casco en muy pocos minutos.

Por la tarde la escuadra reanudó el ataque, para destruir las baterías de los fuertes siguientes al Gulet, y al avanzar los acorazados *Irresistible* y *Ocean* tocaron también con minas, hundiéndose rápidamente.

El almirante inglés termina su informe diciendo que, dada la extensión de las operaciones y la labor efectuada por la escuadra, las pérdidas de ésta no tienen importancia.

Para sustituir á los dos buques ingleses hundidos han marchado con rumbo á los Dardanelos los acorazados *Huen* é *Implacable*, que estaban en aguas de la Metrópoli.

La situación de los Ejércitos beligerantes refleja más una fase de expectación que un momento crítico.

En Occidente, aun cuando hace tres meses justos que el general Joffre dió la orden de ofensiva, por circunstancias hoy no sabidas, sólo se ha reflejado esa ofensiva en ataques parciales, todos muy gloriosos; pero que, en definitiva, no han hecho variar la situación estratégica. Ostende sigue en poder de los alemanes; Yprés continúa bajo el cañón alemán; Armentieres, Arras, Reims, siguen siendo bombardeados, y en la Alsacia no han podido los batallones alpinos llegar aún á Altkirch ó Mulhouse.

Todas las noticias coinciden en afirmar la llegada de refuerzos ingleses á Dunkerque y Calais, en cantidad más crecida que nunca; informes bastante fidedignos permiten afirmar que esos refuerzos se elevan á 200.000 hombres.

La situación estratégica en Polonia no se ha resuelto aún. Tienen los alemanes la ventaja del material, y los rusos la de los hombres. El alto mando parece ser en ambos Ejércitos excelente: Hindenburg es más elevado en sus concepciones; pero el Gran Duque Nicolás está demostrando una positiva valía para hacerse cargo y organizar maniobras de respuesta.

En los Cárpatos también dista mucho de resolverse la situación. Los austriacos siguen en su ofensiva, y tanto en el sector central (camino de Baligród), como á lo largo del San, han conseguido ventajas. Con el Ejército austriaco la crítica militar ha sido injusta.

La resistencia opuesta á los rusos en Galitzia (de la cual es buen testimonio la resistencia de Przemyśl, prolongada la segunda vez á partir del 9 de Noviembre); las campañas de Transilvania y Bukovina, y en la primera parte de la guerra el avance por la Polonia rusa, para permitir á Alemania la rápida campaña de Occidente, que les llevó hasta el Mar-

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

BONO ARTISTICO ANUNCIADOR

Deseando DIARIO DE AVISOS corresponder de algún modo al favor creciente que le vienen dispensando sus abonados, ha firmado un contrato con la renombrada casa Magic-Photos, de Madrid, para poder regalarles una hermosísima ampliación fotográfica.

Esta ampliación será de por 30 24 centímetros, en tarjeta de 32 por 42 centímetros, contenida en marco de esmalte blanco é imitación á caoba.

Nuestros abonados podrán adquirir dicha ampliación por el precio infimo de 3,75 pesetas, libre de gastos sobre la estación más próxima del ferrocarril.

Bastará para ello entregar en la Administración de DIARIO DE AVISOS la cantidad de referencia para obtener esta ampliación, debiendo acompañarse al pedido una relación de diez «Bonos artísticos anunciadores», numerados, de los que se inserta el correspondiente en este número.

Es decir, que diez Bonos, corre activos, dan derecho á la ampliación fotográfica que hoy tenemos el gusto de ofrecer á nuestros lectores.

No se les presentará ocasión más oportuna para obtener una obra de arte, á tan bajo precio.

BONO ARTISTICO ANUNCIADOR Número 36 DIEZ BONOS DAN DERECHO A UNA AMPLIACION FOTOGRAFICA REGALO DE «DIARIO DE AVISOS»

NOTICIAS

Conferencia en la Economía El sábado dará una conferencia en la Sociedad Económica el ilustrado oficial de telégrafos D. Gregorio Arranz, disertando sobre la telegrafía eléctrica.

Vinos de Valdepeñas

se expenden legítimos en la COOPERATIVA CIVIL á los precios siguientes: Tinto superior, arroba, de 16 litros, 5,25 pesetas. Blanco idem, idem, idem, á 4,80.

Fallecimiento Ha fallecido á los ventidos años de edad, el inteligente oficial de carpintería, del barrio de San Lorenzo, Mariano Marcos, hijo del capataz de obras municipales D. Jorge Marcos.

Ayer tarde fué conducido el cadáver del finado al cementerio, asistiendo al triste acto numerosa concurrencia. A la atribulada familia enviamos nuestro sentido pésame.

Panaderos multados Han sido multados tres industriales panaderos á quienes se han recogido cuarenta y una hogaza y treinta y cinco panes mal cocidos y faltos de peso.

Luz eléctrica en la Catedral Hoy ó mañana se procederá á instalar algunas luces eléctricas en la Catedral, para los cultos de Semana Santa.

Casa de Socorro A las seis de ayer tarde fué curada la niña de cinco años de edad Matilde Rincón García, de una herida en la frente, que se produjo en una caída.

JAQUECAS NEURALGIAS, REUMAS MAREOS, ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS. DESAPARECEN CON LA SANATORINA

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Segovia

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell, Director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SEGOVIA, los días 23 y 24 del actual mes de Marzo, de once á una y de tres á seis, en el Hotel del Comercio, á los que padezcan de HERNIAS (QUEBRADURAS), ó de cualquiera otra clase de afecciones ortopédicas, como DESVIACIONES DEL ESPINAZO, COXALGIAS, PARÁLISIS INFANTIL DE LAS PIERNAS, DESVIACIONES DE LAS RODILLAS, CORVADURAS DE LA TIBIA, PIES EQUINUS, VARUS Y VALGUS, TRASALGIA DE LOS ADOLESCENTES Ó PIE PLANO DOLOROSO, ABULTAMIENTO DEL VIEN- TRE, etc., etc., y deseen encargar e algunos de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

PIERNAS ARTIFICIALES. CUALQUIERA QUE SEA EL SITIO DE LA AMPUTACION.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite, nuestra interesante obra de 200 páginas, titulada HERNIAS Y CUESTIONES ENLAZADAS CON SU TRATAMIENTO.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, CARRERA DE SAN JERONIMO, NUM. 37, PRAL.

Registro civil

Hoy se han inscripto en este Registro civil las partidas de nacimiento de Franco Gómez Martín, Antonio Delgado, Yuste y Cirilo Inesta Aparicio. Defunciones, ninguna.

Ibérica

En el último número de Ibérica que acaba de publicarse, figura una extensa información gráfica de la Exposición Internacional de Panamá-Pacífico, que, como nuestros lectores saben, se inauguró hace poco en San Francisco de California para conmemorar la apertura del Canal.

Ibérica, que se ha ocupado ya en otros números de dicho acontecimiento, reúne sobre el mismo una interesante información gráfica y científica.

Al lado de estas notas de información, continúa en el mismo número el estudio de la Telegrafía sin hilos, por el catedrático de la Universidad de Barcelona, don Esteban Terradas, que tanto llama la atención de inteligentes y aficionados.

El único remedio que cura la diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Boletín Religioso

Santos del día 23

Santo Toribio.

Cultos

En San Antonio el Real, trecenario de martes al glorioso Santo de Pádua, predicando mañana D. Mariano Cañas, capellán del Corpus.

—En San Sebastián, á las cinco y media de la tarde, septenario á los Dolores de María.

Hoy predicará Fray Bernardo González, y mañana el Canónigo Lectoral M. I. Sr. D. Miguel Pérez.

Todos los días á las ocho de la mañana, se dirá una misa rezada.

—En San Andrés, á las cinco, también habrá ejercicios de septenario á los Dolores de María Santísima.

—En San Miguel, San Martín, El Salvador y San Millán, los domingos á las cuatro, rosario y sermón; los viernes, rosario y misa, y los demás días, rosario y catecismo.

—En los Carmelitas Descalzos, los viernes por la tarde viacrucis.

—En los Misioneros, todas las tardes, rosario y viacrucis; en los Franciscanos, los mismos ejercicios á las seis de la tarde, y en los Dominicos, al anochecer.

—En Santo Domingo el Real, rosario al anochecer.

—En Corpus Christi, el culto diario al Santísimo Sacramento, de seis á siete de la tarde.

MERCADOS

Segovia

Trigo, á 58 reales las 84 libras. Centeno, á 41. Cebada, á 31. Algarrobas, á 44.

Medina del Campo

En el mercado de hoy entraron 1.200 fanegas de trigo, que se vendieron á 60 reales fanega.

Peñafiel

Entraron 200 fanegas de trigo que se pagaron á 59 reales una.

Los demás granos se cotizan como sigue: centeno á 38, cebada 28 y yeros á 38, y avena á 16.

Rioseco

La entrada en este mercado fué de 100 fanegas de trigo á 59 reales.

Nava del Rey

La entrada en el mercado de hoy ha sido de 200 fanegas de trigo.

Se paga: Trigo á 58 reales fanega. Algarrobas á 40.

Valladolid

Mercado del Canal.—La entrada ha sido 100 fanegas de trigo á 60 reales.



(Por teléfono Madrid 22 (2,30 tarde)

Lotería

En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los tres primeros premios á los números y poblaciones siguientes:

8.643, Madrid y San Sebastián.

8.764, Sevilla y Bilbao.

8.771, Sevilla y Santander.

Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado en Palacio un Consejo de ministros.

En él, el presidente del Consejo dió cuenta del resultado de las últimas elecciones, en las que triunfaron los liberales, luego los republicanos y por último los conservadores.

Hizo notar la apatía del Cuerpo electoral, en el que han despertado escaso interés las elecciones de diputados provinciales, así como la falta de organización electoral de los conservadores.

Abogó por que en las elecciones debe tratarse de conseguir el triunfo, sobre todo en la capital de la Monarquía.

Añade que aún cuando por algunos se intentó romper la política de España no se consiguió como ha acaecido en otros países neutrales.

Aún cuando el Gobierno no está dotado de facultades para realizar milagros, en España la cuestión de las subsistencias ofrece mejores caracteres que en otras Naciones, mas si bien es verdad que se han paralizado algunas industrias, no es tan alarmante como en otros países, y con la ley de subsistencias recientemente dictada se resolverá el conflicto.

Nuevo obispo

Se han firmado varios decretos.

Entre ellos, uno nombrando obispo de Plasencia á D. Angel Reguera, que era canónigo de Oviedo.

BERMÚDEZ

PERDIDA

A la persona que se le haya extraviado una cartera que contiene varios objetos religiosos, puede pasar á recogerla á la imprenta de este periódico, previas las señas correspondientes.

PERDIDA

De dos medallitas de oro, desde la iglesia del Seminario á la calle de la Trinidad, 4, por la plazuela de los Huertos, el día 18 por la noche

Se agradecerá y gratificará á la persona que lo devuelva, á la plazuela de los Huertos, núm. 2.

Decorative advertisement for 'Sesabuelos Inks' (TINTAS PARA ESCRIBIR) featuring a crown and cursive text.

GARBANZOS PARA SEMBRAR

se venden en Valladolid JUAN GARCIA GOMEZ FUENTE DORADA, 4.

D. MARIANO ROMERO

Médico especialista en enfermedades secretas y vias urinarias. Curación de estas afecciones por crónicas y rebeldes que sean. Se aplica el 606 y el 914.

CONSULTA DE 2 A 4 Juan Bravo, 35, 2.º

Planchado parisién

Especial para el lavado y planchado de cuellos y puños. San Francisco, 24, tintorería. Plaza Mayor, 33 y 34, comercio, y Juan Bravo, 21, comercio.

Venta de árboles

En la finca de San Miguel de Párraces, se venden 321 árbol negro, cortados de dos años, a precio moderado.

Para tratar ó informarse de ellos, con el representante de dicha finca, Algel Sastra.

ACADEMIA OCON

Preparación para Correos, Telégrafos y Estadística, por profesorado competente.

Internado independiente

Carretas, 4. MADRID Imp. DIARIO DE AVISOS, San Martín, 5

MUEBLES

Tenéis un gran variedad en comedores, despachos, alcobas y recibimiento, á precios muy económicos, en los grandes almacenes de Faustino Frutos, calle de la Paz, 15. MADRID.

de, así como la cooperación de la Artillería pesada austriaca en tierras de Bélgica y Francia, son demostraciones palmarias del valor del Ejército austriaco. Y cuando al cabo de ocho meses de guerra mantiene este Ejército la ofensiva en muchas partes (el Pilica, el Nida, región entre el Udava y el Sany el Pruth), es que no es tan despreciable como se pensó por algunos críticos ligeros.

La campaña terrestre de Turquía no parece haber llenado otra misión que la de distraer fuerzas de Rusia en Asia y retener efectivos ingleses en Egipto. Por lo demás, el Ejército otomano sólo realizó la marcha brillante de Tabris, pero sin resultado. Y las derrotas de Sary-Kamisch, Ardaban y Olty le han reducido á la defensiva. En la parte de Siria se ocupa en construir un ferrocarril militar para el avance, y lo más fácil es que tampoco allí corone el éxito sus fuerzas.

ESCUELAS Y MAESTROS

Fiesta del árbol

La maestra de Valdevacas de Montejo participa que en breve celebrarán las niñas de su escuela la fiesta del árbol.

La profesora de primera enseñanza de Caballar, da cuenta de haberse celebrado en dicha localidad con gran solemnidad dicha fiesta.

Epidemia

La maestra de Riahuelas y el maestro de Campo de San Pedro participan que han sido clausuradas sus respectivas escuelas á causa de haberse declarado una epidemia en dichas localidades.

Licencias

Las solicitan del rector para poder tomar parte en unas oposiciones, los maestros de El Moral y Adrada de Pirón y las maestras de Aldealázaro y Sigueruelo.

ENTRE SEGOVIA Y VILLALBA

UN HOMBRE A LA VIA

En el tren tranvía que tiene su llegada á esta estación á las siete y veinte de la tarde, ocurrió ayer en el apeadero de San Rafael, un accidente lamentable.

Viajaba en dicho ferrocarril un individuo vecino de uno de los pueblos limítrofes á esta capital, el cual al abrir la ventanilla del departamento que ocupaba, cayó á la vía.

Inmediatamente se hicieron funcionar los timbres de alarma parando el convoy.

El sujeto en cuestión se hallaba en la vía, sin que afortunadamente, le hubieran pasado por encima las ruedas del tren.

Trasladado á la estación de esta capital, el médico Sr. Gil Terradillos, le apreció algunos magullamientos en la pierna izquierda y una herida en el ojo del mismo lado, que se produjo en la caída.

El lesionado, cuyo nombre se ignora, pasó en estado relativamente satisfactorio á su pueblo.

TRIBUNALES

La causa de hoy Esta mañana se ha visto en la Audiencia, la causa seguida contra el vecino de Cantalejo, Calixto Escorial Mateanz, acusado del delito de hurto.

De la defensa ha estado encargado el notable letrado Sr. Zamarrigo, y de la procura el Sr. González (A) en sustitución del Sr. Sánchez.

El Sr. Zamarrigo pronunció un brillante informe en favor de su patrocinado, gracias al cual consiguió rebajar un año y tres meses á la pena solicitada por el ministerio fiscal.

El tribunal impuso al procesado la pena de un año, ocho meses y veintidós días de arresto mayor.

SECCION DE ANUNCIOS

MONTES.-FOTOGRAFO

PLAZUELA DEL CORPUS, NUM. 6 (planta baja)

Ver nueva EXPOSICION de retratos en los ESCAPARATES de la casa.



DEBILIDAD, NEURASTERIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCENCIA

ANEMIA

Hemoglobine

VINO y JARABE Deschiens

Todos los Médicos... proclaman que este hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE...

MATIAS LOPEZ MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate cremas... caramelos suizos, fondant y dulces varios

DE VENTA

EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFETERIAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Deposito Central, 25 Montara, 25.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

LINEA DE NEW-YORK

CUBA, MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28...

LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga...

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia...

la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POG

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4...

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Peninsula indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo...

TIPOGRAFIA

DEL

"Diario de Avisos."

Trabajos de imprenta bien hechos y económicos; tarjetas de visita desde 1 peseta el 100.

Gran surtido en carnets fantasma recordatorios y esquelas de funeral, servidas a la hora de hacer el encargo.

Recordatorios desde 5 pesetas el 100.

Recibos de inquilinato, tamaño grande, en condiciones muy económicas.

Precios más económicos que ninguna de la capital.

Se remiten toda clase de impresos donde se desee.



Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, y en la Exposición Universal de Bruselas de 1910.

Para Convalecientes y Personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

De venta en las principales Farmacias.

LA CONFIANZA

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

JUAN MARGARETO

6, CALLE DE CERVANTES, 6-SEGOVIA.

LOS CHOCOLATES DE ESTA CASA, BIEN CONOCIDOS DEL PÚBLICO EN GENERAL, SON LOS PREFERIDOS POR TODOS, DEBIDO A LO ESMERADO DE SU ELABORACION.

SE HACEN TAREAS Y MEDIAS TAREAS A GUSTO Y PRESENCIA DEL CONSUMIDOR

Cafés de Moka, Caracolillo y Puerto Rico, tostados en la casa a tueste natural.

Chorizos riquísimos de P P y W especialidad de esta casa.

GRAN SURTIDO EN COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS FINOS. Salechichón, Jamones, Anchoas, Aceitunas con Anchoas; vinos finos de Rioja y Valdepeñas, Jerez, Lirios de Málaga...

Cafés de la Compañía Colonial SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTORICO: CAJITA PRECINTADA DE 10 GRAVOS 0,90 A PESO CAJITATAS

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España: 35 pesetas franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

"ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS" - Barcelona

PEDRO MORENO, AGENTE DE ESTA PUBLICACION, TRINIDAD, NUM. 3.

Advertisement for CARNE LÍQUIDA featuring a logo of a person on a horse and text: 'del Dr. Valdés García de Montevideo ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO RECONSTITUYENTE para ANEMIA, TISIS, CONVALENCIAS etc.'